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II. Funcgoes Trigonométricas e Hiperbdlicas Inversas.
21) f:R\ {0} — R ¢ a funcdo definida por

1
f(z) =x + 2arctan — .
x

Dominio e simetria de f :

Dy =R\ {0}.

Vo € R\{0}: f(—z) = —f ().

Logo,

f € uma fungéo fmpar (sendo assim, o grafico de f é simétrico em relagéo a
origem).

Limites no infinito e na origem:

lim z)= lim (z+ 2arctani = —00 .
z—>—oof( ) x—>—oo( m) lim (Qarctan%):o

T —— — 00

lim f(z) = +o0 .
r—+00 f ¢ uma fungao fmpar
lim f(z) = lim (z+ 2arctan?i) = -7 .
r—0~ z—0" lim (2 arctan %):—Tk’
z——0—
lim x = .
w*>0+f ( ) f ¢ uma fungao impar

Assimptotas verticais de f :

A funcdo definida por g () = = é continua em R e a fungao definida por
h(z) = 2arctan 1 ¢ limitada em R\ {0} .

Logo,

f nao tem assimptotas verticais.



Assimptotas nao-verticais de f :
Se existirem, as assimptotas nao-verticais admitem uma equagao da forma
y=mx + b, sendo:

m=lim {& m— lim @
z—s+o0 T V oo T

b= lim (f(@)-ma) ) b= lim_(f(2)—ma)

Ora,
i 1

im L= lim SRS = dim (1+22cens) =

i 1 — m’

arctan 1

lim z —(

lim (f(x)—ma)= lim (f(z)—2)= lim (2arctanl) =

r—+00 r—+00 r—+00
=0=0.
Logo, f tem uma assimptota nao-vertical, quando * — 400 , de equagao:

Yy=x.
lim 0 Ty (1 gueted)
z—s—oc0 ¥ T——00 x r——00 z
= 1= m,
arctan 1
,lim  ——— =0
lim (f(z)—ma)= lim (f(z)—2z)= lim (2 arctan %) =
r——00 Tr———00 Tr——00
=0=0.

Logo, f tem uma assimptota nao-vertical, quando * — —o0 , de equagao:

Yy=x.

Note-se, ainda que
lim (f(2) —z)= - liH_l (2 arctan i) =0 .

) lirg (f(x) —x)= lini (2arctan 1) = 0* .

Intervalos de monotonia, extremos e pontos de inflexao:
Ora, para € R\ {0} :

1
f/($)=($+2arctan%)/:1+2 2o

z2—1

2
1422 = 1422°

I
— 2 _ —2x 4x
f' () = (1 - 1+x2) = 2. @3 = [3e)?
Ora,
F(@) =01~ :

_2
1+a2

— 142 =2«—al=1l<—=zg=—-1Vz=1.



Temos a seguinte tabela:

—1 0 1
[ (z) = gfi;% + 0 — | néo definida 0 + |
f(x) /" | 1 =% (maximo local) | \, | ndo definida 1+ % (minimo local) |
Relembre-se que:
fm f(z) = .
lim f(2) ™,
I
Am flz) = oo
Por outro lado,
fra)=0= g5 =0=2=0.

Mas, = 0 nao pertence a Dy .
Logo, o gréfico de f nao tem pontos de inflexao.

Temos, a seguinte tabela:

0

f/l (SC) = (1;1#)2

nao definida

nao definida

Gréfico de f:
T + 2arctan %




3% Ficha (parte 2)

II. Primitivas Quase-Imediatas.

1) Para qualquer @ € R\ {—1} , uma primitiva de u®.u' é

u(x+1
u*u'dr = )
a+1
Sendo assim,

/m /1—2:10 %dxz—%/u—zx)*

208 = 3 8/(1—2x)" .
/(2z—1)*

2z—1

wll=

(—2)dx =

16) Tem-se:
/u’cosudw =sinu ,

/u'sinudw = —Cosu .

Logo,

/xQCOS(xS—l)dx:%/3x2(:os(:c3—1)dm:%sin(mg—l).

31) Relembre-se que uma primitiva de

!/
/u—dz = log |z| .
u
Sendo assim,

/H-%dl“: l/liizdx— 1log|1+x2| zélog(l—i—ﬁ) =logv1+22.

é

48) De sin?z 4 cos?’z = 1 deduz-se, dividindo ambos os membros desta
igualdade por sin® z :
1+tan®z =sec’z |

sendo secx = —— .
CcCOos ™

Por outro lado,

(tanu) = u'sec® u ,

em particular,
!
(tanz)’ = sec?z |



Sendo assim,

/tan3 rdr = [ tanz.tan?xdr = [ tanz. (sec2 T — 1) dr =
:/tanx.sec2md:c—/tanmdm:/tanx.sec2xdm+/%dm:
= @ + log |cos x| .

55) Tem-se:

dx = arcsinu

u/
/\/1 —y?
[ (=
———— | dx = arccosu
1—u2) ’

em particular,

dx = arcsinz , ,

1
/\/1 —z2
[ (=)
——— ) dx = arccosx
1_:1:2 b

Sendo assim,

/%dw:/\/ﬁda@:arcsinez.



